DOI: 10.56618/2071-2693_2025_17_2_148

XXIV ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ «ПОЛЕНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ» В РАМКАХ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО МЕЖДУНАРОДНОГО КОНГРЕССА ПО НЕЙРОНАУКАМ

23–25 апреля 2025 г. состоялась XXIV Всероссийская научно-практическая конференция «Поленовские чтения».

В конференции приняли участие пять академиков РАН, семь членов-корреспондентов РАН, семь профессоров РАН, главные нейрохирурги большинства регионов России, а также ведущие специалисты Беларуси, Казахстана, Узбекистана; в рамках Конгресса было зарегистрировано 1124 участника конференции, смотрели онлайн-трансляцию 668 человек.

В ходе мероприятия ведущие российские и зарубежные ученые (из Беларуси, Узбекистана) представили свои достижения в важных областях современной нейрохирургии и неврологии, особенно в области нейроонкологии, сосудистой патологии головного и спинного мозга, а также функциональной нейрохирургии эпилепсии и болевых синдромов. Пленарные доклады были посвящены проблемам искусственного интеллекта, результатам применения новых технологий лечения злокачественных опухолей головного мозга, современным подходам к модуляции активности симпатической нервной системы в нейроанестезиологии и интенсивной терапии, морфологическим основам диагностики репарационных и патологических процессов центральной нервной системы в клинической практике. Особое место в пленарных докладах традиционно занимала история нейрохирургии, и был представлен доклад, посвященный столетию Юрия Николаевича Савченко - родоначальника Омской школы нейрохирургии, воспитанника Поленовского института. Заслуживал внимание доклад о современных представлениях и сложностях оказания нейрохирургической помощи раненым с черепно-мозговой травмой на этапе квалифицированной медицинской помощи.

Открытию «Поленовских чтений» предшествовал преконгресс, где было проведено три круглых стола: «Лечение болезни Кушинга: слагаемые условия», «Мультидисциплинарный подход в лечении опухоли позвоночного столба» и «Повреждения черепных нервов: вопросы хирургии и реабилитации». В рамках преконгресса по фундаментальным аспектам нейрохирургии было проведено заседание «Нейроофтальмология, школа Е. Ж. Трона: традиции и перспективы». Вторая часть преконгресса была посвящена молекулярным основам нейрохирургической патологии, где выступали ведущие специалисты Москвы и Санкт-Петербурга, Республики Беларусь, в рамках консорциума «Cytogenomic epileptology», что важно для разработки новых подходов диагностики и лечения при нейрохирургической патологии. Преконгресс был открыт докладом о противоречиях в современной нейрохирургии, вопросах клиники, диагностики и этики (профессор Л. Б. Лихтерман). Закончился преконгресс мастер-классом «Флуоресцентная диагностика и фотодинамическая терапия в нейроонкологии».

В ходе конференции прошли секционные заседания по таким актуальным направлениям, как «Функциональная нейрохирургия детского возраста»; «Современный взгляд на хирургию позвоночника и периферической нервной системы»; «Актуальные вопросы хирургии периферической нервной системы»; «Инновационные подходы в анестезиологии и реаниматологии: от общего к частному»; «Опухоль, которая научила нас нейрохирургии (хирургия интракраниальных менингиом)»; «До-

стижения и перспективы междисциплинарного подхода в лечении пациентов с внутримозговыми опухолями»; «Современная нейрореабилитация в нейрохирургии: проблемы, возможности и новые горизонты»; «Совместное заседание профильной комиссии Министерства здравоохранения России по детской нейрохирургии и президиума Общества по детской нейрохирургии»; «Нейровизуализация: современное состояние и новые технологии»; «Выбор метода лечения хронических субдуральных гематом: микрохирургия или эндоваскулярное лечение?»; «Современные технологии и перспективы развития в микрохирургическом и эндоваскулярном лечении атеросклероза прецеребральных артерий»; «Хирургия эпилепсии».

В рамках конференции состоялись два пленума — правления Ассоциации нейрохирургов России и Ассоциации детских нейрохирургов России, совещание главных специалистов регионов России, посвященное организационным аспектам нейрохирургии и неврологии в здравоохранении, обсуждение новых клинических рекомендаций и профессиональных стандартов. Главным вопросом Пленума правления Ассоциации нейрохирургов России была подготовка к съезду нейрохирургов России в Кабардино-Балкарии в 2027 г.

Были обсуждены наиболее актуальные проблемы современной нейрохирургии с учетом междисциплинарного подходы, и намечены перспективы развития этой крайне важной отрасли науки и практики.